

С каждым годом всё возрастает интерес исследователей к личности Дмитрия Петровича Ознобишина (1804–1877). Трудно перечислить все его таланты и заслуги: поэт, писатель, очеркист, историк, фольклорист, полиглот, переводчик, почётный попечитель Симбирской классической гимназии, действительный статский советник, библиофил. Такой человек является в мир нечасто.

Памятный знак «Гений места» в с.Троицкое (г. Инза)



Поэт, открывший России Восток

Дмитрий родился в сельце Троицкое Карсунского уезда (ныне Инзенский район) в семье Петра Никаноровича Ознобишина и Александры Ивановны, крещён 4 октября 1804 года. Здесь же, в Троицком поместье, прошло его детство. Родители очень рано ушли из жизни. Дмитрия взял к себе мамин отец – дедушка Иван Андреевич Варваца, национальный герой Греции, эмигрант-миллионер. Дед посеял в юной душе пылкую любовь к Востоку и его искусству. Мальчик рос в романтической атмосфере, получил прекрасное домашнее воспитание, затем учился в Благородном пансионе при Московском университете. Писать начал рано. В 1821 году в «Вестнике Европы» были напечатаны его первые стихи, а в рукописном сборнике «Мечты» появились переводы из Катулла, Гердера, Томаса Мура, Ламартина. К концу 1820-х годов поэт написал уже более 60 стихотворений. Он близко сошёлся с литераторами: М.А. Дмитриевым, А.И. Писаревым, М.П. Погодиным, С.П. Шевыревым, В.Ф. Одоевским, братьями Киреевскими.

Дмитрий Петрович с головой ушёл в работу над переводами Фирдоуси, Саади, Хафиза, Низами, Нахшаби, абу-Новаса, Ибн-Руми. Слава о нём как о незаурядном поэте-переводчике особенно прогремела после того, как он перевёл манускрипт Ибн-Фадлана об исламской миссии Багдада в Болгары.

После неожиданных утрат - смерти брата и сестры – Дмитрий Петрович уехал в Троицкое. На родине он стал почётным смотрителем Карсунского уездного училища, попечителем Симбирской классической гимназии.

Открыл школу для крестьянских детей. Не отошёл он и от научной деятельности, постоянно пополняя родовую библиотеку.

В поездках по Поволжью Ознобишин собирал чувашский, татарский и мордовский фольклор. В печати появилась чувашская народная песня «Кукушка кукует на ёлке» в его переводе. В сборник Киреевского вошли записанные Ознобишиным свадебные песни, русские сказки. Переводил поэт-полиглот шведские, сербские, литовские, эстонские, норвежские песни. На все века прославил его шведская песня «Чудная бандура» – она мгновенно распространилась в России как русская народная песня «По Дону гуляет казак молодой».

1830-е годы – самые счастливые в жизни поэта. Он знакомится с Пушкиным. Публикация «Чудной бандуры» получила одобрение В.К. Кюхельбекера, В.Г. Белинского. В 1835 году Дмитрий Петрович женился на Елизавете Александровне Рогановской. Через два года у них родился сын Иван. Стихи лились сами собой. Поэт много работал. Вскоре стало понятно, что Елизавета Александровна серьёзно больна. В 1846 году она скончалась. Безутешный поэт не мог более оставаться в имении и вместе с сыном на долгое время уехал за границу. Кочевая муза Ознобишина оказалась богатой на стихи, особенно переводы.

Вторую и последнюю свою любовь Дмитрий Петрович встретил в 50 лет. Это была юная Таисия Кадонцева, внучка адмирала Д.Н. Сенявина. Разница в возрасте (30 лет) смущала Ознобишина, но вскоре он понял, что

его чувство взаимно. В 1861 году они поженились, и снова поэзия Ознобишина задыхалась восторгом и упоением. Супруги поселились в Троицком. Большую часть времени Ознобишин посвящал общественной деятельности, занимался вопросом обустройства крестьян после освобождения от крепостной зависимости. Таисия ждала ребёнка. И вдруг – новая беда! Послеродовая горячка унесла жизнь любимой супруги. Девочка Лиза осталась жить. Не в силах оставаться в родном имении, Ознобишин уехал в Симбирск. Утешение находил в религии, в чтении псалмов и переложении их на язык поэзии (так появились поэмы «Мария Египетская», «Часовня летнего сада»).

В 1877 году Ознобишин поехал на Кавказские минеральные воды. Это место было связано с именем деда Варваца, открывшего для России целебные источники и подарившего Ессентукам первое ванное здание на Горячей горе. Здесь 2 августа 1877 года поэт трагически погиб – пьяный извозчик перевернул коляску, в которой он ехал. Забалзамированное тело Ознобишина захоронили в Кисловодске, но затем, выполняя волю покойного, гроб перевезли в Симбирскую губернию и перезахоронили в фамильном склепе под алтарём церкви с. Китовки.

На родине не забыто имя Дмитрия Ознобишина. Традиционно с 2003 года на базе Инзенского филиала УлГУ проходит Международная научно-практическая конференция «Ознобишинские научные чтения» под руководством профессора Владимира Николаевича Шкунова.